

“滨江博士”用心造就最美风景

——记杨浦区建管委副主任、区浦江办常务副主任刘安

■劳动报记者 罗菁

不忘初心 牢记使命 永远奋斗
申城先锋

站 在杨浦滨江段之上，刘安看得很入迷。

不夸张地说，这里每一处风景，都与这位工学博士息息相关。杨浦大桥以西2.8公里滨江贯通工程中，刘安领命落实“还江于民”，肩负着打通每一个堵点、痛点的艰巨任务。面对标准高、时间紧、任务重的考验，他带领着团队扎根一线、善于创新、勇于担当，让最美丽的景色如期呈现在市民眼前。

对这位“滨江博士”来说，这或许是他面对过最为棘手的课题，也是最有成就感的“作品”。

费心：
从“闭门羹”到“老常客”

杨浦滨江岸线长约15.5公里，开发范围近13平方公里，沿江企业中船舶、化工、机电、纺织、轻工、市政等门类的大中型企业约100余家。这些地块中有租赁户、改制企业、集体户口，还有非改居、破墙开店、违法搭建等，历史遗留问题多，情况复杂交错，一度成为了滨江综合开发的“拦路虎”。

2012年6月，刘安到任后第一件事就是“摸清家底”。他用了近半年时间，挨家挨户走访沿江企业，了解企业现状、存在困难与发展意向。

“刚开始，连门都进不去。”刘安并不避讳吃过的“闭门羹”。但通过搭建平台、确立机制，畅通企业诉求和解决困难的渠道，



杨浦滨江杨浦大桥以东2.7公里正在紧张施工中，图为刘安（中）在广德路码头施工现场了解工程建设情况。（资料照片）
■摄影 王修远

刘安拉近了政府与企业的距离。

某船舶公司码头由于历史遗留问题，收储工作始终没有实质性进展。他在一次与船员的促膝长谈中了解到，该码头为转制企业，职工对转制后的诉求没有被满足，因此存在抵触情绪。而上级单位又存在国资流失的顾虑，双方始终未能达成共识。刘安多次牵头与其上级单位反复协商形成补偿方案，终于取得了员工与单位理解与支持，圆满地清除了收储障碍。

交通运输部上海打捞救助局急需建设指挥中心、应急设备库等配套工程，但由于土地属性问题，前期手续办理十分复杂，项目推进缓慢。刘安了解情况后，主动上门与其对接，优化工作方案和规划设计，并多次陪同走访市级相关部门，争取支持。在他的积极推动下，指挥中心、应急设备库顺利建

成，并按时投入运行。正是因为他真诚服务，打捞局主动配合滨江公共空间土地收储，使得该地块提前完成了土地收储、移交工作。

从“闭门羹”到“老常客”，刘安逐渐与沿江企业建立了良好联系。如今，沿江有多少工厂、土地，有多少码头岸线、历史保护建筑，有多少商务楼宇、市政配套，存在哪些难题，他都能如数家珍，娓娓道来。

倾心：
滨江上每天三万步

2016年9月1日，市委领导来杨浦调研滨江综合开发时明确要求，杨浦应率先在2017年6月底前完成杨浦大桥以西2.8公里滨江贯通工程。为此，区委、区政府立下军令状。

刘安对一线同

志说：“成功不可能触手可及，只有担当负责、跳跃摸高才能实现。我们一定要通过努力，交出一份满意的答卷。”

他不仅这样说，更是通过行动来带领、激励大家。滨江贯通最复杂的战场就是丹东路至兰州路之间的地块，近百亩的土地就有7个工地同时施工，施工作业面交替、交通组织繁琐、地上地下复杂、工期进度紧张，如果没有牵头、统筹的部门，施工局面可想而知。刘安主动承担牵头责任，建立工作机制，敢于担责、勇于碰硬，统筹协调解决场地租借、交通组织、作业面划分、技术难题等矛盾，从“红过脸、有交锋”到“握紧手、有交融”。平台的搭建和机制的顺畅，使得7家建设单位形同兄弟，紧密配合、相互支持。

在大家眼里，刘安俨然成了“自家人”、“老娘舅”。从2017

年5月1日起，他坚持每天赴工地办公，经常加班加点，朋友圈中“每天3万步”的徒步轨迹让同事们纷纷点赞。

尽心：
对标卓越力推精品

“像绣花一样精雕细刻，才能打磨出经得起推敲和检验的实施方案。”这是刘安的工作原则。为此，他多次组织方案研讨会，邀请专家、设计咨询团队参与方案论证。经过反复讨论，广泛听取各方建议，最终形成了具有“历史感、智慧型、生态性和生活化”的滨江贯通实施方案。

秦皇岛路轮渡站，是滨江贯通的5处堵点之一。南北向非机动车、行人的过江交通与东西向的滨江慢行交通在此对冲，设计方案经过20余次优化，仍不能合理解决交通组织与亲水体验的主要矛盾。面对难题，刘安多次专题协调、现场调研、走访市民听取建议，最终创新采用“二层跨越、螺旋放坡”的方式稳定了设计方案，既通过立体交通解决人流冲突，又确保了滨江一线景观的亲水体验。

不仅如此，他还提出了“5115”的杨浦滨江综合交通体系发展目标，即步行5分钟进入地面常规公交线网，10分钟进入大容量快速轨道交通网络，15分钟步行进入上海市骨干网络，区域内出行时间控制在10分钟以内。他与设计单位、相关部门反复讨论，最终形成了交通、服务、景观、风貌为一体的“三横六纵九廊道”景观道路总体实施方案，为提升滨江地区道路交通服务水平奠定了基础。

如今，杨浦滨江南段核心区已达成98.5%土地岸线码头整理目标。刘安的眼神又望向了杨浦滨江的东段，在那里，有复兴岛、有森林公园，有着大批未开发“处女地”。如同一张留白画卷，正等待着画师的妙笔丹青。刘安知道，下一个任务，又开始了。

我国城镇化率 升至58.52%

将为经济发展持续释放动能

国家统计局最新发布的数据显示，2017年末，我国城镇常住人口81347万人，比上年末增加2049万人；城镇人口占总人口比重（城镇化率）为58.52%，比上年末提高1.17个百分点。

“城镇化是现代化的必由之路，是我国最大的内需潜力和发展动能所在，对全面建设社会主义现代化国家意义重大。”国家统计局副局长毛有丰说，城镇化发展有利于扩大内需，提高生产效率，促进要素资源优化配置，增强经济辐射带动作用，提高群众享有的公共服务水平。

近年来，党中央、国务院就深入推进新型城镇化建设

作出了一系列重大决策部署，我国城镇化水平快速提高。统计显示，与2012年相比，常住人口城镇化率提高5.95个百分点，城镇常住人口增加10165万人。同时，城乡居民收入差距继续缩小。2017年，农村居民人均可支配收入实际增速高于城镇居民0.8个百分点，城乡居民收入比由上年的2.72下降为2.71。

专家认为，我国常住人口城镇化率距离发达国家80%的平均水平还有很大差距，也意味着巨大的城镇化潜力，将为经济发展持续释放动能。

北京大学经济政策研究所所长陈玉宇说，城镇化率

提升将带来技术进步和效率改进，带动生产性服务业和消费性服务业强劲增长，也更容易实现包容和普惠的经济增长。要借鉴国际经验，走一条能带来经济增长和产业结构变化、人均收入提高的持续城镇化道路。

毛有丰说，一般认为，城镇化率由30%上升到70%的过程为经济快速发展的黄金时期。如果再考虑到目前我国城镇化率中包括了1亿左右的常住城镇的农民工，以及城市基础设施质量、人均拥有量与发达国家相比存在的差距等因素，我国城镇化进程所蕴含的经济增长动力将更大。

■新华社北京2月4日电

国防部新闻发言人就美公布《核态势审议报告》发表谈话

国防部新闻发言人任国强4日就美公布《核态势审议报告》发表谈话。他指出，北京时间2月3日，美国国防部发布《核态势审议报告》，妄加揣测中国发展意图，渲染中国核力量威胁，中方对此表示坚决反对。

中国坚定走和平发展道路，坚定奉行防御性国防政策。始终恪守在任何时候、任何情况下不首先使用核武器政策，明确承诺无

条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器。中国在核武器发展方面始终采取极为克制的态度，始终把自身核力量维持在国家安全需要的最低水平。

核态势审议首先要正确看待时代大势。和平与发展是不可逆转的世界潮流，美方是拥有世界最大核武库的国家，应主动顺应这一潮流，而非背道而驰。

■据新华社北京2月4日电

空军失事飞机牺牲官兵追悼会在贵州举行

空军失事飞机牺牲官兵追悼会4日在空军驻贵州某部举行，军地领导、部队官兵和烈士家属沉痛哀悼革命烈士。

1月29日下午，空军一架飞机在贵州境内飞行训练中失事，

机上人员不幸牺牲，为国防和军队现代化建设，为建设强大的现代化人民空军，献出了宝贵的生命。2月2日，南部战区空军批准他们为革命烈士。

■据新华社贵阳2月4日电